

对医闹“不私了”有助于培养规则意识

评论员观察

本报评论员 沙元森

中山的“不私了”经验,不仅值得在其他城市推广,还值得医疗卫生领域之外的其他部门和行业借鉴。一些部门习惯以“和为贵”之名,绕过法律制度处理社会纠纷,“大闹大解决,小闹小解决,不闹不解决”,使得地方矛盾四起,如果当初能多坚持一些“不私了”,应该不至于此。

医闹在很多地方已经司空见惯,而广东中山却悄然建成了“无医闹城市”。其经验只有一条,就是法治框架内解决医疗纠纷,不允许医院以私了的方式“摆平”医闹。四年来中山没有一次实质性医闹事件,仅此一点确实值得其他城市学习。

医闹大多源于医疗纠纷和医患矛盾。医患双方对诊疗行为或事故责任有不同的看法很正常,如果无法达成共识,各地的处理程序大致是一样的,由中立的第三方负责对医疗纠纷案件进行定性、定责和定损,如果第三方的鉴定结论依然不能被当事人接受,还可以到卫生行政部门调解或提起诉讼。但是,因为医疗纠纷动辄“人命关天”,患方的利益诉求很大,从而经常陷于旷日持久的“拉锯战”之中。一些

医院为了早日息事宁人,喜欢选择私了。

私了说白了就是“看人下菜碟儿”,医院对患方的赔付通常不是以自己的责任大小为基础,而是看患方的利益诉求有多少,甚至还要看患方的背景和势力有多大。这种处理方式的直接后果就是“同责不同价”“同命不同价”。患方为了提高自己的议价能力,很自然地要选择比较极端的方式对抗医院,有对医生动武的,有打砸医疗设备的,还有在医院摆设灵堂的。闹了的有更多补偿,不闹的就会觉得吃亏。私了看似高效,却有“不分是非”的嫌疑,最终助长了医闹之风的蔓延。

要杜绝医闹事件,确实需要医院提高诊疗水平和服务质量,尽可能为患者营造一个满意的

医疗环境,但是最关键的还是应该依法处理纠纷,尤其是医院方面,宁肯多花一些钱,多费一些时间,也不要幻想“花钱买平安”。

“不私了”的好处首先是有助于厘清责任。如果一个患者在诊疗过程中出现了意外,患方开口只要钱而不要“说法”,本身就是对生命权和健康权的漠视,即使患方用医闹的方式获得了理想的赔付数额,也没有什么公平正义可言。如果医疗纠纷的发生确实是因为医护人员的责任心缺失或者技能欠缺,那么医院的私了行为,实际上也是纵容了医护人员的不负责任。

“不私了”的更大好处在于,通过医疗纠纷的依法处理培养医患双方的规则意识。中山之所以不允许对医闹私了,就是认识

到了医闹不同于普通的民事纠纷,而是属于违法犯罪行为。他们提出,无论发生什么情况都不允许在医院出现摆设灵堂、抬尸、打砸、冲击办公室等行为,也不允许对医生实施暴力与“软暴力”行为。这就给那些“不闹白不闹”的人和“职业医闹”画出了法治红线,所以曾经一个季度就连续发生了5起大规模医闹事件的中山很快就遏制了医闹的蔓延。

中山的“不私了”经验,不仅值得在其他城市推广,还值得医疗卫生领域之外的其他部门和行业借鉴。一些部门习惯以“和为贵”之名,绕过法律制度处理社会纠纷,“大闹大解决,小闹小解决,不闹不解决”,使得地方矛盾四起,如果当初能多坚持一些“不私了”,应该不至于此。

抢着“锦上添花”是有风险的

试说新语

本报评论员 王学钧

接踵而至的两则新闻,将一个熟悉的名字拉进人们的视野。他就是青年科学家韩春雨,这位河北科技大学的副教授因一项“诺奖级”科研成果而声名鹊起,也因相关实验“不可重复”而饱受质疑。先是9月5日,韩春雨对媒体表示,《自然》杂志已证实让

他声名鹊起的实验是可重复的,但仅仅过了一天,《自然》方面立即以权威的姿态对韩春雨的说法做出回应:对韩春雨论文的调查尚无最终结果。

这两种迥然不同的回应耐人寻味。对科研成果而言,相关实验的可重复性是最基本的一项要求。在这方面出了问题,所谓的科研成果遭受质疑乃理所当然。作为科研成果的拥有者,唯一正确的态度就是以科学的态度和方法积极有效地回应外界的质疑。遗憾的是,韩春雨在

这方面的表现不够令人满意——他的回应太过拖沓、太过敷衍、太过苍白了。我们宁愿将这样的回应归因于韩春雨专注于科研而暂时心无旁骛,归因于青年科学家韩春雨个性上的自信与慵懒,我们更盼望韩春雨能公开重复自己的实验,盼望不断有国内外科学家公开宣布重复了这样的实验。

也许,水落石出还需要时间。但是,当我们看到韩春雨已然成为一种现象级存在的时候,对“最终结果”的期待就变得出

乎寻常紧迫。“诺奖级”成果发表之后,“无名校身份”“无名气”“无职位”的韩春雨不仅从“三无”人士变身成为明星和网红,还作为成功逆袭的科技精英成为学界乃至政界的宠儿。短短几个月之内,韩春雨不仅当选河北省科协副主席,获评河北省“最美教师”,投资2.24亿的河北科技大学基因编辑研究中心也已获准建设,属于韩春雨的预算1958万元的采购进口仪器设备项目也已进入实施阶段。

透过这样的“现象”,大家看

到的是一个国家对科技创新与科技人才的渴慕与推崇。与此同时,也会心生一丝隐忧——如果“最终结论”是以我们最不愿意看到的面目出现,那可怎么办?更何况,韩春雨很可能还是一个庞大的科研人群的共名呢?

看来,有些时候还得“阴暗”一点儿为好,别忙着给那些“声名鹊起”的人锦上添花。无论是对待学术还是对待人,最好谨慎一些,放慢些脚步。

■投稿信箱:qilupinglun@sina.com

福彩助学

福彩公益金助力梦想启航

“2016聊城福彩中心爱心助学行”资助31名大学新生



与会领导、聊城市福彩中心工作人员和受助学生合影

开学前夕,31名大学新生齐聚聊城市福彩中心门前,他们兴高采烈地领到了3000元的助学金和一个旅行箱,此次活动使用的10万元资金全部来自于热心彩民购买福利彩票所筹集的公益金。在市福彩中心、聊城日报及社会各界爱心人

士的共同努力下,持续近两个月的“2016聊城福彩爱心助学行”活动画上了圆满的句号。

初心:携手社会公益

根据贫困家庭情况确定帮扶

人群,根据考生特点确定工作方案……进入2016年高考季,市福彩中心和聊城日报的工作人员已经开始了紧张的忙碌,“制作报名表、收集报名信息、挨家挨户核实信息。这两个月实在是太累了,高温下大家走村入户,很多同事都累病了,但是看到孩子们拿到助学金开心的样子,心里觉得挺值得的。”自2014年起,“聊城福彩爱心助学行”活动利用福彩助学资金助力近百名贫困学子圆了大学梦。

善行:助力梦想启航

“家庭的困难,让我深知上大学的机会来之不易,以后我会努力学习,不浪费每一分钱,用良好的成绩来回报帮助过我的亲人和朋友,回报国家和社会。”来自莘县张鲁镇的小于同学在拿到助学金之后激动地说,类似小于同学这样的情

况还有不少,他们从活动中感受到了社会的关心和关爱,得到了梦想启航的助力。

义举:推动社会和谐

在主办单位的努力下,社会对“福彩爱心助学行”的了解和支持越来越多,在看报纸的时候,王涛了解到了“聊城福彩爱心助学行”活动的情况,立即赶到贫困学生小杜家中。家中没有电脑,王涛就用自己的电脑帮小杜报名填表。“多亏了王叔叔的帮忙。”小杜感激地说,“2016年聊城福彩爱心助学行活动”已经圆满结束,这也是活动的新开端。在聊城市福彩中心工作人员的努力下,福彩爱心助学行这朵公益之花将愈发娇艳,让更多的寒门学子从沁人心脾的芳香中得到帮助,获得前行的力量。(文/韩萌 王琳娟 图/孙守凯)

福彩资讯

1500辆自行车 中福在线 豪礼大放送



为感谢广大彩民朋友对中福在线视频型彩票的支持和厚爱,山东省福利彩票发行中心在全省范围内开展彩民回馈活动。

本次活动时间定于9月2日—9月11日,共计10天,在全省17个地市的130多个中福在线销售厅同期进行。活动以“中福感恩有你,健康伴你同行”为主题,目的就是回馈广大彩民。因为本次活动的主题也是以送“健康”为主调,礼品也十分诱人,将在全省送出1500辆高档变速折叠自行车,倡导彩民健康生活,绿色出行。

另外,除省中心统一配套的高档变速折叠自行车礼品以外,各地市也会有其他配套礼品。是否心动了呢?凡是活动期间到中福在线销售厅的彩民均有机会获得以上大礼。(刘德一)

半年两中大奖 双色球1000万巨奖得主现身

8月30日晚,双色球第2016101期开奖,海南省一彩友幸运收获1注一等奖,奖金高达1000万元。大奖福地出自海口市秀英小街第46012005号福彩投注站,中奖彩票为一张10元5注手选票。近日千万大奖得主陈先生(化姓)现身,领走巨额奖金。这是陈先生今年第二次收获大奖,4月底,他就中过奖金为13万元的双色球二等奖。兑奖时,陈先生现场捐款5万元用于慈善事业。

好运 半年两中大奖

陈先生买彩票已经有5年时间,喜欢双色球,平时有空或者路过福彩投注站的时候就会买上几

注,据陈先生透露,他曾在今年4月底的双色球第2016047期中过一注二等奖,奖金为13万元,号码是机选出来的,当时也是在省福彩中心兑的奖,时隔4个月,陈先生又中得一等奖,而且是千万大奖,运气真是好到挡不住啊。

看走势图 “顺手”选中头奖

据悉,陈先生用于购买双色球彩票的钱一般在几十元左右,以购买单式票为主。这次中奖的彩票就是一张10元5注号码的单式票。“中奖的彩票号码是自己选出来的,当时我是看着开奖号码走势图,顺手

选出了6个红球号码,但是蓝球号码我实在是想不出该怎么选,所以就随手选了01号。”陈先生说,对于最终中得大奖,他强调还是靠运气。

淡定 得知中奖后 一觉睡到天亮

“得知自己中了1000万元一等奖,当晚11点就上床睡觉了,然后一觉睡到天亮,早上7点起床做些准备,就过来领奖了。”陈先生称,得知中奖后自己心情并不激动,照样睡得很好,上午跟公司请假便过来兑奖了。不过,尽管陈先生自称不紧张、不激动,但脸上的表情却掩饰不住喜悦,甚至还有点语无伦次。

1000万咋花 或回乡下建房

“我做梦也没有想到自己会中这么大的奖,平时买双色球就是碰碰运气,没中就权当做点小公益。”陈先生说,此次中得千万巨奖,奖金的支配他也没想过怎么用,只说等奖金到账再说。陈先生说,他还会继续待在海南,但是不会在海口买房,以后可以考虑回乡下建房。目前陈先生还没有把中奖的事告诉给家人,他称想等以后再找机会跟家人说“中了个奖”。(来源:海南特区报)